Akkumeéter ciklikus akkumulatorokhoz
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Mar egy éve vagyok tulajdonosa egy elektromos mopednek. Szeretem tudni, mennyi tutra elég még az ak-
kumulator toltése. Eredetileg egy egyszerd, nem kalibralt (HI-LO) analég ,,miiszer” jelzi az akku fesziilt-
ségét. Engem inkabb a t6ltés allapota, az akku toltottsége érdekel. Az interneten keresgélve talalkoztam a
State of Charge (SoC) kifejezéssel. Ezt kellene mérni, de ilyen miiszer leirasat nem talaltam. Az SoC mé-
résére készitettem egy kis eszkozt. A miiszer készitésérol, és az Attiny85-tel kapcsolatos tapasztalataimrol
szamolok be a kovetkezd irasomban.

A State of Charge fogalma: A
SoC megmutatja, hogy a telep-
ben pillanatnyilag felhalmozott
toltésmennyiség hany szazaléka
a névlegesnek. A SoC egy mér-
tékegység nélkuli viszonyszam,
szazalékpontokban adja meg az
akku allapotat (0% = tures és
100% = teljes).

Mérésére tobb modszer is van.
Eszkozunk az akkupakk feszult-
ségét méri, és egy tablazat alap-
jan jelzi a SoC értékét. Az akku
feszultségét azonban befolyasol-
ja a pillanatnyi terheléaram
erossége €s a homérséklet is. Ep-
pen ezért a mérést a toltés lekap-
csolasa és legalabb 2 6rai varako-
zas elteltével szabad végezni, 25
°C hoémérsékleten. Menet koz-
ben miszerunk az akku pillanat-
nyi fesziltségét jelzi. A homeér-
sékletvaltozas kicsit szamit, amit
lehet kompenzalni, de most ez-
zel nem foglalkoztam.

A SoC/feszultség tablazatbol
boéséges valaszték talalhato az in-
terneten, altalaban kulonbo6z6-

1. tablazat

ek. En egy gyart6 cég tablazatat
vettem alapul. Az én méréseim is
igazoltak az 1. tablazatban levo
értékeket.

Az elektromos jarmuivekben
hasznalatos akkuk kicsit mas tu-
lajdonsaguak, mint az inditoak-
kumulatorok. Jellemzé6 a cikli-
kus tizemmod: folyamatosan ki-
sutik, majd ajra toltik az akku-
mulatort. Kicsit a feszultségszin-
tek is eltéréek. Fontos: nem sza-
bad megvarni, mig teljesen le-
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50% 50% 12,5 volt
40% 60% 1,175 12,3 volt
30% 70% 1,16 12,1 volt
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10% 90% 1,12 11,8 volt

100% 11,6 volt

meril az akkumulator! A hasz-
nalat napjan ajanlatos feltolteni
és feltoltott allapotban tarolni.
Lathato, hogy a SoC és a fe-
szultség kozott nincs egyenes
aranyossag. Ezért a szokasos ki-
jelz6 IC-ket (UAA180, A277D
stb.) nem hasznalhatjuk. Szeren-
csére sok olcs6 mikrovezérlo
kaphat6, ami célunknak megfe-
lel. En az Attiny85 (45) (25) ti-

pust valasztottam.
Attiny85

Csak a kapcsolashoz fontos tulaj-

donsagok:

Nagy teljesitményd, kis fogyasz-

tasu Microchip 8 bites AVR RISC

alapt mikrovezérlo.

— Memoria: 8 KiB ISP flash, 512
B EEPROM, 512 Byte SRAM

— Portok: 6 altalanos célu I/0
vonal,

— 4 csatornas 10 bites A/D atala-
kito,

— 32 altalanos céla tizemi regisz-
ter,

— 8 bites id6zit6 /szamlalo Ossze-
hasonlit6 moddal,

— 8 bites nagy sebességt id6zi-
t6/szamlalo,

— USI belso6 és kiils6 megszakito,

— beépitett oszcillatoros progra-
mozhat6 figyelésid6zito,

— harom, szoftveresen valasztha-
to energiatakarékos uzem-
mod,

— bels6 héméro6 szenzor.

Az eszkoz szamitasi képessége
kozeliti a 20 MIPS sebességet 20
MH?z frekvencian, és 2,7...5,6 V
fesziiltség  kozott  mikodik.
DIPS8, SO8, TSSOP tokkal kap-

hato. Lasd 1. abra.
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A csekély labszam miatt min-
den lab tobb funkciot lathat el.
Hogy az adott labat éppen mire
hasznaljuk ezek kozil, azt a prog-
ramban irjuk el6. S6t, a labak
egyes funkci6it akar a program
futasa soran is lehet valtoztatni.

Elso6 kisérlet

Kivancsi voltam, egyaltalan, hogy
1s mukodik az AD atalakito, ho-
gyan tudom hasznalni az Attinyt.
Ezért elkészitettem a 2. abran lat-
hat6 kisérleti aramkort, 4 LED-
del. Késobb lattam is hasonlo ki-
nézetd 4 LED-es kijelz6t kereske-
delmi forgalomban.

A bemenet a 3. 1ab, ezen van
az ADC2, most csak egy potméter
kapcsolodik ra, ezzel szimulal-
tam a feszultségvaltozast. A kisér-
letben az 5 V-os tapfeszultséget
osztom le, amit az AD atalakito
~-mér”. A program elején az ADC-
t konfiguralni kell! Fontos: refe-
renciafeszultségnek a V-t hasz-
naljuk, ezért annak stabil 5 V-nak
kell lennie! A felbontas 10 bites,
vagyis 1024-gyel osztja a referen-
ciafeszultséget. 0 és 1023 kozotti
értéket kapunk, 5V — 1023. A
tobbi PORTB labat is konfigural-
ni kell, ezek most kimenetek.

A LED-ek 470 ohmos ellenalla-
son keresztil a PB0...PB3 labakra
csatlakoznak. A rajzon PB jelt la-
bak = PORTB. Az adott labra kap-
csolt LED akkor vilagit, ha azon a
kimeneti szint magas (1). A
PORTB-t beallithatjuk bitenként,
vagy decimalisan is. Példankban:

— ha PORTB =1, akkor a LED1
vilagit, ugyanez binarisan
&B0001,

— ha PORTB =2, akkor a LED2 vi-
lagit, binarisan &B0010,

— ha PORTB = 3, akkor a LED1
és LED2 vilagit, binarisan
&B0011
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— ha PORTB = 4, akkor a LED3
vilagit, binarisan &B0100 stb.

A kijelzés: 100% a két fels6 zold
LED vilagit, 75% egy z6ld LED,
50% egy sarga LED vilagit. A 25
szazalékot a piros szini LEDI
jelzi, ez villog, ha a t6ltésszint 10
szazalék ala csokken.

Az aramkoér b V-r6l LED-en-
ként a 470 ohmos ellenallasokkal
nagyjabol 5 mA aramot fogyaszt,
az IC nyugalmi aramfelvétele
2...3 mA. A maximalis aramfelvé-
tel kevesebb, mint 15 mA. A 470
ohmos ellenallasok értékét val-
toztatva a fényero valtozik.

A RESET portot most még
nem hasznaljuk. A programnak
ezt a valtozatat a85vl néven adom
kozre (forrasprogram és a hexis).
A programokat BASCOM-AVR-
ben irtam.

A kevés lab miatt a bels6 oszcil-
latort hasznaljuk, ez a cikkben sze-
replo tobbi programnal is igy van.
A program beégetésekor a FUSE-
biteket nem kell megvaltoztatni!

Bemeneti aramkor

A bemeneti aramkort a 3. abran
latjuk. A hasznalt akkupakk fe-
szultségétol fuggo fesziltségosz-
tot hasznaljuk. Az Attiny beme-

noéellenallasa katalogus szerint
100 Mohm, ezt akar el is hanya-
golhatjuk az ellenallasok kisza-
mitasanal. 12 voltos akku esetén
16 voltos végkitéréssel szamol-
tam. Az oszt0 also tagja legyen R2
=10 kohm. Igy kaptam az R1 = 22
kohmmos el6tétellenallast. Az
én mopedemben 48 voltos akku-
pakk van, ehhez R1 = 118 kohm
elotét ellenallas kell, az R2 10 k
marad. Mas ellenallasokat is le-
het hasznalni, de az aranyokat be
kell tartani. Mivel ezek az ellenal-
lasok a mérés pontossagat befo-
lyasoljak, lehetdleg 1% vagy jobb
minoséglek legyenek. A 100 nF-
os kondenzator az esetleges fe-
szultséglokésektol véd. Eredeti-
leg egy 5,1 V-os Z-diodat is tervez-
tem ide, de a ,,Z-konyok” épp a
mérési tartomanyba esik, és er6-
sen torzitja a mérést. Az el6z6
kapcsolasbol a potmétert elhagy-
va az A és B pontra kothet6 a be-
meneti aramkor.

Az R1 ellenallast az
R1=(U,/U,-1) - 10k

képlettel szamithatjuk, ahol U,
a mérend6 maximalis feszult-
ség, célszerden 16, 32, 48, 64 V
az akkupakk feszultségétol fug-
goen. U, az Attiny tapfeszultsége
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*: |asd a szévegben!
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